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MynTUMHOXeCTBa
(Bags)

PA BbpXy MyNTUMHOXECTBa

= MyntumHoxecTBo (bag)

= 33 pasnvka OT MHOXECTBaTa eAMNH eleMEHT MOXe
fia ce cpela noseye oT 1 nbT an element may
appear more than once.

= Multiset, bag
= MNpumep: {1,2,1,3}
= PefbT B MyNITUMHOXECTBOTO He e OT
3HayeHue.
= {1,2,1} = {1,1,2} kaTO MyNTUMHOXECTBa,
= HO [1,2,1] <> [1,1,2] KkaTO CNMUCbUM.

3aLlo ce 1U3non3eaTt
MYNTUMHOXECTBA?

= SQL Ha npakTuka paboTn Bbpxy
MY/TTUMHOXECTBaA.
» SQL enuMuHupa aybaukaTuTe npu SBHO
noco4yBaHe
= Hsikom onepatopwu (Npoekunsi) ca MHOro

no-eeKTUBHM BbpPXy MYTTUMHOXECTBA,
OTKO/IKOTO BbpXy MHOXECTBA.

Or*epau,mm BbpXY MYNTUMHOXECTBA

= ObeanHeHne, ceyeHne 1 pa3nnka -
0COBEHOCTU MPU MYNTUMHOXXECTBA.

(1)6E,E|,MHeH ne Ha MyJ1TUMHOXXECTBA

= ObeanHeHWe - eanH KOpPTEX Ce cpella
TOSIKOBa NbTW B 06€ANHEHMETO Ha 2
MYNTUMHOXECTBA, KOMKOTO € cyMaTa oT
CpeLlaHuMsiTa My BbB BCSIKO OT
MYNTMMHOXECTBaTa.

= Mpumep: {1,2,1} U {1,1,2,3,1} =
{1,1,1,1,1,2,2,3}

CeyeHune Ha MYJITUMHOXXECTBA

= CeueHne — eanH KOpTEX Ce Cpella B
CEYEHMETO Ha Ha 2 MyNTUMHOXECTBA,
TO/IKOBA MbTU, KOJIKOTO € MUHUMYMbT
OT CpeLlaHnsiTa My BbB BCAKO OT
MYNTUMHOXECTBATa.

=« [pumep: {1,2,1} n {1,2,3} = {1,2}.




Pa3nvka Ha MyI1TUMHOXECTBa

= Paznvka - eanH KopTex ce cpella
TOJIKOBA MbTU B pa3nnKarta Ha
MyNnTUMHOXecCTBaTa A — B, KOJIKOTO €
6posIT Ha cpellaHmsTa My B A MUHYC
6posaT Ha cpellaHusiTa My B B.

= Mpumep 1:{1,2,1,1} - {1,2,3} = {1,1}.
= MNpumep 2: {1,2,3}-{1,2,1,1} =7

Bag Laws != Set Laws

= HsKOW, HO He Bcuyku anrebpuyHn
3aKOH, KOUTO BaXkaT 3a MHOXECTBa He
BaXkaT 3a MyNTUMHOXECTBA.

= [IpyMep: KOMyTaTUBEH 3aKOH Mpwu
obeanHeHne (R U S=S U R) Baxu un
npy MHOXECTBa.

Pa3niika B ONEPALIMUTE BbPXY
MYNTUMHOXECTBA W MHOXXECTBA

= MHOXecTBa:
obeanHeHue -> (S U S= 5).
= MynTMMHOXECTBA: aKo X ce cpella 77

NbTU B S, We ce cpewa 217 NbTn B
S US

s SUS<>S

Onepaunn BbpXy MyNTUMHOXECTBA

= Cenekums - npunara ce 3a BCEKU KOPTEX,
efHaKbB edeKT Npyu MHOXEeCTBa U
MYJTUMHOXECTBa.

= [poekuuns - Npu MynTUMHOXECTBA
aybnukaTuTe He ce enMMUHMpaT.

= [lekapToBO N-HWe ( U CbedAMHEHUE) — BCEKM
KOpTEX OT eAHaTa penaums ce cBbp3sa C
BCEKW KOPTEX OT ApyraTta, He3aBucuMo ot
TOBa [jann Cce MOBTapsT KOPTEXUTE UK He.

[lpnmep: cenekums

R( A, B|)
1 2
5 6
1 2
O 445<5 (R) = A

MpumMep: npoekuus

RC |A | B])
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m o]




[lpnMep: aekapToBO N-HUE

RC [A [ B s |B | ¢
1| 2 3 | 4
5 | 6 7| 8
1] 2

RxS=[A | RB] SB]| C
12 [ 3 |4
1|2 |7 |8
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[Mpnmep: Theta-Join Bbpxy

MYNTTUMHOXXECTBA

R(C [A | B]) S¢C |B | CJ])
1 2 3 4
5 6 7 8
1 2
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%PenauMOHHa anrebpa

JormbaHutenHn onepaTtopu

JombAHUTENHN onepaTopu

1. DELTA (&) = oTcTpaHsiBaHe Ha
aybnukatv oT MyNnTUMHOXeCTBa.

2. TAU (T) = copTMpaHe Ha KOpPTeXM.

5 Paswmpera rnpoekymns . apTUTMETUYHM
onepaunn,npeMMeHyBaHe Ha KOJTOHM.

4. GAMMA (y) = rpynupaHe 1 arpermpaHe.

5. BbHIWHO cBBp3BaHe : NpeaoTBpaTssa

“BUCALLN KOPTEXMN" = KOPTEXM, KOUTO
He yyacTBaT B CBbP3BaHETO.

OTcTpaHaBaHe Ha aybnukaTu

= R1:= 8(R2)

= R1 cbabpxa camo No eaHo Konue Ha
BCEKM KOPTEX, KOWTO ce cpela B R2
noBeye OT eaIH MbT.

I'Ip‘AMep: OTCTpaHsBaHe Ha aybnukaTu

R=[A ] B
1] 2
3| 4
1 ]2
3(R) =
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CopTupaHe

= R1:= T, (R2).
» L cnncebk oT atpubytu Ha R2.

= R1 — cnnceK OT KopTexunTte Ha R2,
COpTMPaHu MbpPBO MO MbpBUS aTpUbyT
Ha Crucbka L, nocne no BTopus
aTpubyT Ha L 4 T.H.

= TAU e eAnHCTBEHUAT onepaTop, YMITO
pe3ynTaT e CMUCLK OT KOPTEeXH, a He
MHOXECTBO OT KOPTEXM

[Npnmep: CopTupaHe

[EERENES

N AN

TAUB (R) = [(512)1 (112)1 (314)]
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PaslwmnpeHa npoekums

= l3non3Baiiku Cblums TT, onepaTop,
Nno3BosiiBaMe CNNCLKLT L aa
CbAbp>Ka NMPOU3BOIHN N3pa3n OT
aTpubyTtuTe:
1. EaMHnuen atpubyTt Ha R
2 W3pas: x -> y (NnpenMeHyBaHe Ha aTpubyTa X

BY)
3. ApuUTMeTuKa BbpXy aTpubytute: A+B.
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Mpumep: PaslimpeHa npoekums

R= |A B
1 2
3 4
Tagss(R)= | A+B | A B
3 1 2
7 3 4
C A B
Tsscas(R)= |3 1 2
7 3 4
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Arperupalim onepartopu

= Arpernpalumte onepaTtopwv ce npwnaraT
BbpXy LenuTe KOJIoOHM 1 AaBat
€ANHUYEH pesynTar

= [1pumepu:
= SUM
= AVG
= MIN and MAX.
= COUNT
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MpuMep: arpervpaHe

wwr—n:p‘
NAwm‘

SUM(A) = 7
COUNT(A) = 3
MAX(B) = 4
MIN (B) = 2
AVG(B) = 3
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OnepaTop 3a rpynupaHe

= R1:=y, (R2).
s [ CNUCBLK OT €/1eMEeHTU, KOUTO Ca.

1. MinameupayanHu atpubytu (grouping
attributes ) .

2. AGG(A ), kbaeTo AGG e arpervpall
onepatop n A e atpubyT.
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Mpunoxxenne Ha GAMMA,(R)

= [pynupame R cnpsiMo BCUYKM FpynuvpaLm

aTpmbyTn OT cnncbka L.

= BbB Bcaka rpyna nsuncnsasame AGG(A )

3@ BCAKO arpernpaHe Bbpxy CNucbKa L.

= Pe3ynTaThT C-Xa eauH KOPTEX 3a BCAKA

rpyna:
1. 'pynupawm atpubyTtv 1
2. TexHuTe rpynosu arperaumu.
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MpumMep: rpynupaHe/arpermpaHe

R =

¥ 4,8AVG(0) (R)y=7??

= A=
NG N
o wo

II — cpeaHa cToHOCT

I-rpynupaHe B R :
Ha C B rpynara

A B

A B AVG(C)
2 4
5 6
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4 5

4
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BbHLWHO cBbp3BaHe (Outerjoin)

u RMCS.

» KopTexxuTe OoT R, KOUTO He MoraT Aa
obpa3yBaT ABoMKa (Aa ce CBbpXaT ) C
KOpPTEX OT S ce Hapuuat “Bucawm”
(dangling).
= AHANOMM4YHO 3a S.

= Outerjoin (<) 3anasBa BUCALLMTE KOPTEXM,
KaTo v BK/IOYBA B pe3ynTata,
ponbneaikn v ¢ NULL values.
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[lpMep: BLHLLUHO CBbp3BaHe

R= |A B S= |B C
1 2 2 3
4 5 6 7

(1,2) ce cebp3Ba ¢ (2,3),

HO OCTaBaT 2 BUCSILLM KOpTeXa.

RS = A B C

1 2
4 5 NULL
NULL| 6
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OnepaTopu Ha penauuoHHaTa anrebpa

SELECT | 0  |INTERSECT | n
PROJ T MINUS -
x X TAU T
JOIN > DELTA 5
RENAME | p GAMMA y
UNION U OUTERIOIN | %
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